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Antecedentes 

Preliminar>> 

educo,  de cara a apoyar su próxima campaña de comunicación con 
datos que pongan de manifiesto la realidad de los abuelos que a raíz de 

la crisis económica, ha llevado a cabo con la colaboración de 

Salvetti&Llombart  un estudio cuyos resultados se muestran en el presente 
informe. 
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Objetivos del estudio 

 

El objetivo principal de este estudio es dar a conocer la situación de los abuelos que 

ayudan económicamente a sus hijos y nietos que pasan por dificultades económicas. 

Este propósito puede desglosarse en los siguientes sub-objetivos de información: 

 

1. ¿COMO ESTÁN AYUDANDO  

ECONOMICAMENTE LOS ABUELOS ? 

2. ¿QUE IMPLICA ESTA AYUDA PARA 

LOS PROPIOS ABUELOS ? 

3. ¿COMO ESTÁ AFECTANDO ESTA 

SITUACIÓN DE CRISIS A SUS 

FAMILIAS Y NIETOS? 

Preliminar>> 
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Metodología 

Universo objeto 
de estudio 

Ámbito geográfico y 
puntos de muestreo 

Tamaño muestral 

Distribución de 
la muestra 

Recogida de 
información 

Abuelos a partir de 50 y más años, con nietos menores de 18 años, que 
actualmente ayudan económicamente a alguno de sus hijos. 

 

Todo el territorio español. 

 

Se han realizado 504 entrevistas (error muestral +4,4% respectivamente, 
para p=q=50% con un 95% de intervalo de confianza). 

 

Cuotas: 
 Zonas geográficas  
 Sexo abuelo 
 Edad abuelo 

 Edad del nieto menor 
 

 

Herramienta: Entrevista CATI con cuestionario estructurado. 
Duración: 15 minutos. 

 
Fecha de campo: De 18/06/2015 a 30/06/2015 

Preliminar>>, 
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9 

79 

12 

PERSONAS QUE VIVEN EN EL HOGAR 

(n= 504) 

PERFIL DEL ABUELO QUE AYUDA A SU FAMILIA 

F3. ANOTAR SEXO DEL ENTREVISTADO F2A.  Cuota Edad S4.-, ¿Cuántas personas viven en su hogar incluyéndose usted? S8.- ¿La casa/piso donde viven es de 
propiedad o de alquiler?  

Los abuelos que ayudan económicamente a sus hijos tienen una edad media de 66 años y viven tendencialmente en hogares 
con más de 2 miembros. La gran mayoría tiene la vivienda en propiedad pero un porcentaje considerable está en régimen de 
alquiler o tiene una hipoteca en curso. 

51 

49 

Entre 50 y 65 años 
 
 

Más de 65 años 

54 

46 

2,36 
Promedio 

PERSONAS VIVEN EN 
EL HOGAR 

SEXO 

EDAD 

66,0 
Promedio 

EDAD 

Preliminar>> 

REGIMEN  DE LA VIVIENDA 

PROPIEDAD 

9 

79 

12 

HIPOTECA EN CURSO ALQUILER 
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Agenda 

 
¿COMO ESTÁN AYUDANDO  ECONOMICAMENTE LOS ABUELOS ? 

¿QUE IMPLICA ESTA AYUDA PARA LOS PROPIOS ABUELOS ? 

¿COMO ESTÁ AFECTANDO ESTA SITUACIÓN DE CRISIS A SUS FAMILIAS Y NIETOS? 
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Los abuelos aportan 290€ en media al 

mes  ayudar a sus hijos / nietos.  

 

 2 de cada 10 abuelos destinan un 40% o 

más de sus ingresos mensuales a 

ayudarles. 
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CUÁNTO ESTÁN APORTANDO (I de II) 

P9. Aproximadamente, ¿qué porcentaje de sus ingresos mensuales destina usted a ayudar a su(s) hijo(s)? 

 Un 20% de los abuelos destina un 40% o más de sus ingresos mensuales a ayudar a sus hijos / nietos. Los abuelos destinan una 
media de 290€/ mes de sus ingresos a ayudar a sus hijos. L a media entre los mayores de 65 años es también elevada (275€). 

29 

33 

20 

8 

8 

1 

0 

0 

0 

2 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(A) 

31 

32 

19 

8 

8 

1 

0 

0 

0 

2 

26 

33 

20 

9 

7 

1 

0 

1 

1 

2 

28 

35 

21 

6 

9 

1 

0 

0 

0 

2 

29 

30 

21 

8 

9 

1 

0 

0 

1 

2 

27 

32 

25 

11 

5 

1 

0 

1 

0 

0 

28 

32 

17 

12 

9 

1 

0 

0 

0 

2 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

25,2% 24,3% 26,2% 24,6% 26,2% 24,1% 25,5% Promedio 

20% 

290    305    275 303 287 256 263 
Promedio  € 
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Casi el 70% de los abuelos que ayudan a 

sus hijos/nietos no trabajan. 

 

El 45% de los abuelos tienen ingresos 

mensuales familiares de menos de 

1.000€. 

El 20% de los abuelos está ayudando a 

más de un hijo. 
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PERFIL ABUELO QUE AYUDA A SU FAMILIA 

F6 - ¿De cuántos hijos/as tiene nietos? F10 ¿A cuántos de sus hijos de los que tiene nietos ayuda económicamente de forma habitual? F11 ¿Y qué edad tienen 
sus nietos de este/os hijo(s)? F11A – Cuota edad nieto más joven. S10 ¿Le importaría indicarme en cuál de las siguientes franjas se sitúan los ingresos mensuales 
netos en su hogar? Elija una de las siguientes franjas.  S13-¿Cuál de las actividades que le voy a leer es su actividad principal / la actividad principal del 
sustentador principal?  

La mayoría de abuelos (el 65%) son pensionistas  y un 45% tiene unos ingresos mensuales  inferiores a 1000€. Aunque la mayoría 
ayuda sólo a unos de sus hijos es considerable el porcentaje que ayuda a más de uno (20%) 

¿A CUÁNTOS DE SUS HIJOS  
AYUDA ECONÓMICAMENTE? 

78 

18 
2 
2 

1 hijo  

2 hijos 
3 hijos 
4 hijos 

2 
Promedio 
Hijos con 

nietos 

INGRESOS  
HOGAR  
MENSUALES 

Menos de 500€ 
netos/ mes 

De 500 a 1000€ 
netos/ mes 

De 1001 a 1500€ 
netos/ mes 

Más de 1500€ 
netos/ mes 

4 

41 

34 

21 

(n= 504) 

¿CUÁNTOS HIJOS CON 
NIETOS TIENE? 

40 

36 

16 

8 

1 hijo  

2 hijos 
3 hijos 

4 o más hijos 

1,3 
Promedio 
Hijos con 

nietos 

ACTIVIDAD ABUELO 

33 

65 

3 

Trabajan 

Pensionista / 
Jubilado 

En paro 

68% 
 no 

trabajan 

20% 
 ayudan a 

más de 
un hijo 

45% 
  tienen unos 

ingresos 
familiares de 

menos de 
1000€/mes 
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Al 50% de los abuelos les cuesta mucho 

llegar a final de mes y un 10% 

directamente no llega y se ven obligados  

a recurrir a ayuda de terceros, 

financiación o retrasos de pagos. 
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CUÁL ES SU SITUACIÓN  ECONÓMICA(I de II) 

S9 En relación a su situación económica personal,  ¿cuál de las siguientes frases se acerca más a su situación actual?  

52% de los  abuelos entrevistados afirma que le cuesta llegar a final de me y  un 11% indica que no llega a final de mes y tiene que 
recurrir a ayuda de terceros / crédito / retrasar o fraccionar pagos.  Los abuelos más jóvenes, con nietos pequeños  tiene una 
situación aún más difícil. 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 
años (B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 
años (C) 

Más de 18 
años (D) 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

11 14 6 10 12 7 6 

52 
51 

52 
47 54 

55 50 

38 
34 

42 43 

34 
37 

44 

Muchos meses no llego a 
final de mes y recurro a 

ayuda de terceros/crédito/ 
retraso o fracción de pagos 

\ 
/ 

Me cuesta mucho llegar a 
final de mes 

Llego a final de mes sin 
demasiadas dificultades 

%individuos 

B 

B 
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QUIENES SON LOS ABUELOS QUE TIENEN PROBLEMAS PARA LLEGAR A FINAL DE MES 

F6 - ¿De cuántos hijos/as tiene nietos? F10 ¿A cuántos de sus hijos de los que tiene nietos ayuda económicamente de forma habitual? F11 ¿Y qué edad tienen 
sus nietos de este/os hijo(s)? F11A – Cuota edad nieto más joven. S10 ¿Le importaría indicarme en cuál de las siguientes franjas se sitúan los ingresos mensuales 
netos en su hogar? Elija una de las siguientes franjas.  S13-¿Cuál de las actividades que le voy a leer es su actividad principal / la actividad principal del 
sustentador principal?  

El 54% de los abuelos que no llegan o les cuesta mucho llegar a final de mes tiene unos ingresos mensuales inferiores a 1000€. 6 de 
cada 10 está jubilado. Un 12% de ellos paga un alquiler y un 16% tiene una hipoteca en cursos sobre su vivienda. 

¿A CUÁNTOS DE SUS HIJOS  
AYUDA ECONÓMICAMENTE? 

78 

19 
2 
1 

1 hijo  

2 hijos 
3 hijos 
4 hijos 

EDAD NIETO MENOR 

2 
Promedio 
Hijos con 

nietos 

INGRESOS  
HOGAR  
MENSUALES 

Menos de 500€ 
netos/ mes 

De 500 a 1000€ 
netos/ mes 

De 1001 a 1500€ 
netos/ mes 

Más de 1500€ 
netos/ mes 

5 

49 

35 

11 

¿CUÁNTOS HIJOS CON 
NIETOS TIENE? 

41 

37 

14 

8 

1 hijo  

2 hijos 
3 hijos 

4 o más hijos 

1,3 
Promedio 
Hijos con 

nietos 

35 

53 

12 

Tiene nietos de 
menos de 5 

años 

Tiene nietos de 
5  a 12 años 

Tiene nietos de 
13 a 17 años 

ACTIVIDAD ABUELO 

34 

63 

3 

Trabajan 

Pensionista / 
Jubilado 

En paro 

(n= 309) 

66% 
 no 

trabajan 

20% 
 ayudan a 

más de 
un hijo 

54% 
  tienen unos 

ingresos 
familiares de 

menos de 
1000€/mes 

REGIMEN DE PROPIEDAD D 
ELA VIVIENDA 

PROPIEDAD 

12 

72 

16 

HIPOTECA EN CURSO ALQUILER 
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Los abuelos aportan 290€ en media al 

mes para ayudar a sus hijos / nietos.  

 

 2 de cada 10 abuelos destinan un 40% o 

más de sus ingresos mensuales a 

ayudarles. 
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IMPORTE ADE AYUDA ECONÓMICA A SUS HIJOS (I de II) 

P9. Aproximadamente, ¿qué porcentaje de sus ingresos mensuales destina usted a ayudar a su(s) hijo(s)? 

 Un 20% de los abuelos destina un 40% o más de sus ingresos mensuales a ayudar a sus hijos / nietos. Los abuelos destinan una 
media de 290€/ mes de sus ingresos a ayudar a sus hijos. La media entre los mayores de 65 años es también elevada (275€). 

29 

33 

20 

8 

8 

1 

0 

0 

0 

2 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(A) 

31 

32 

19 

8 

8 

1 

0 

0 

0 

2 

26 

33 

20 

9 

7 

1 

0 

1 

1 

2 

28 

35 

21 

6 

9 

1 

0 

0 

0 

2 

29 

30 

21 

8 

9 

1 

0 

0 

1 

2 

27 

32 

25 

11 

5 

1 

0 

1 

0 

0 

28 

32 

17 

12 

9 

1 

0 

0 

0 

2 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

25,2% 24,3% 26,2% 24,6% 26,2% 24,1% 25,5% Promedio 

20% 

290    305    275 303 287 256 263 
Promedio  € 
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P9. Aproximadamente, ¿qué porcentaje de sus ingresos mensuales destina usted a ayudar a su(s) hijo(s)? 

Los abuelos con mayores dificultades económicas son los que están aportando más proporcionalmente. 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

SITUACIÓN PERSONAL 

No llego a final de mes 
(A) 

Me cuesta mucho llegar 
a final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

11 

31 

26 

10 

14 

1 

0 

0 

0 

6 

23 

35 

22 

9 

8 

1 

0 

1 

0 

2 

41 

31 

15 

7 

6 

0 

0 

0 

1 

1 

(n= 47) (n= 262) (n= 195) 

%individuos 

Promedio 32,9%  26,5%   25,5% 

C 

AB 

338 270 306 Promedio  € 

31% 21% 15% 

IMPORTE ADE AYUDA ECONÓMICA A SUS HIJOS (II de II) 
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Los abuelos están proporcionando ayuda de múltiples 

formas: 

 
La mitad de los abuelos dan de comer /cenar 
cada día o varios días en semana a sus hijos o 
nietos. 
1 de cada 3 pagan les proporción una cantidad 
económica de forma regular 
1 de cada 10 abuelos ha acogido la familia de su 
hijo en su casa. 
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 TIPO DE AYUDA ECONÓMICA PROPORCIONAN LOS ABUELOS  (I de III) 

P8. ¿Cómo les ayuda usted económicamente?  

La ayuda principal viene a través de las comidas y las cenas en casa cada día / varios días a la semana, seguido de pagarles la 
compra, pagar ciertos recibos / gastos y asignarles una cantidad económica regularmente. Un 14% de los abuelos tienen a sus 
hijos/nietos conviviendo con ellos. Los encuestados de más de 65 años son los están ayudando de más formas. 

51 

38 

36 

36 

14 

4 

3 

1 

Vienen a comer/cenar a 
casa cada día o varios días 

a la semana 

Pago/hago  la compra 
para casa o parte de ella 

Les ayudo con el pago de 
recibos/ gastos 

Les doy una cantidad 
económica regularmente 

Han venido a vivir conmigo 

Les cedo una vivienda de 
mi propiedad 

Compra ropa / calzado 

Trabajo/ trabajo horas 
extras para sacar dinero 

para ellos 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de  
65 años (B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

48 

36 

33 

27 

15 

3 

5 

2 

54 

40 

39 

46 

12 

6 

0 

0 

49 

41 

30 

35 

12 

4 

5 

1 

52 

36 

34 

36 

16 

3 

2 

1 

56 

41 

42 

41 

9 

4 

3 

1 

56 

36 

35 

45 

15 

3 

0 

0 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

A 

B 

B 

A 

C 

D 

1,8 1,7 2,0 1,8 1,8 2,0 1,9 Promedio nº menciones 

76% 70% 82% 76% 73% 82% 77% 
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P8. ¿Cómo les ayuda usted económicamente?  

Entre los que están pasando por más dificultades económicas, hay más hgares en los que los hijos y sus familias se han traslado a 
vivir con los abuelos 

60 

33 

33 

24 

7 

3 

1 

0 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 
mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

48 

38 

34 

38 

8 

4 

4 

0 

50 

35 

33 

38 

14 

8 

6 

3 

42 

49 

46 

48 

34 

3 

0 

2 

43 

36 

32 

42 

17 

3 

4 

3 

55 

39 

36 

32 

18 

4 

4 

1 

47 

38 

37 

38 

6 

5 

2 

0 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

%individuos 

Vienen a comer/cenar a 
casa cada día o varios días 

a la semana 

Pago/hago  la compra 
para casa o parte de ella 

Les ayudo con el pago de 
recibos/ gastos 

Les doy una cantidad 
económica regularmente 

Han venido a vivir conmigo 

Les cedo una vivienda de 
mi propiedad 

Compra ropa / calzado 

Trabajo/ trabajo horas 
extras para sacar dinero 

para ellos 

BD 

A A A 

ABC 

AD 

AB 

A 

AC 

C C 

C 

1,6 1,7 1,9 2,2 1,8 1,9 1,7 Promedio nº menciones 

72% 80% 73% 77% 81% 73% 78% 

 TIPO DE AYUDA ECONÓMICA PROPORCIONAN LOS ABUELOS  (II de III) 
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P8. ¿Cómo les ayuda usted económicamente?  

Uno de cada 3  abuelos que dan de comer / cenar a su familia todos los días o varias veces a la semana también les ayudan 
pagándoles toda la compra o parte de ésta  o  pagar  recibos y gastos.  

%individuos 
 

Base: abuelos cuyos hijos vienen a comer/cenar  
diariamente o varios días a la semana a su casa 

Vienen a comer/cenar a 
casa cada día o varios 

días a la semana 

Les ayudo con el pago de 
recibos/ gastos 

35% 

Pago/hago  la compra para 
casa o parte de ella 

36% 

Les doy una cantidad 
económica regularmente 

26% 

Han venido a vivir conmigo 5% 

(n=262) 

 TIPO DE AYUDA ECONÓMICA PROPORCIONAN LOS ABUELOS  (I de III) 
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Un 10% de los entrevistados se ha visto 

en la necesidad de vender algún bien 

de su propiedad para ayudar a sus hijos 

/ nietos. 
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VENTA DE BIENES PARA AYUDAR ECONÓMICAMENTE A SUS HIJOS (I de II) 

P12. ¿Ha vendido usted algún bien de su propiedad para poder ayudar a sus hijos? ¿Cuál(es)? 

Un 10% de los encuestados ha tenido que vender algún bien de su propiedad para ayudar a sus hijos/nietos. Las joyas es el bien 
que más se ha vendido para cubrir esta ayuda, seguido de viviendas/terrenos. 

5 

3 

1 

1 

1 

90 

Joyas 

Vivienda/ terrenos/ 
otras propiedades 

inmobiliarias 

Coche/moto 

Muebles 

Otros 

No he vendido ningún 
bien/propiedad 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

5 

4 

2 

1 

1 

89 

6 

2 

1 

0 

1 

91 

4 

3 

1 

1 

1 

90 

6 

2 

1 

0 

0 

92 

8 

5 

2 

0 

1 

88 

7 

2 

0 

0 

2 

92 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

C 
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P12. ¿Ha vendido usted algún bien de su propiedad para poder ayudar a sus hijos? ¿Cuál(es)? 

Los abuelos  en mayores dificultades son los que más se han tenido que desprenderse de algún bien poder ayudar a sus hijos / 
nietos, incluyendo vivienda y otros  bienes además de joyas. 

7 

1 

0 

1 

0 

93 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

3 

3 

1 

0 

1 

93 

6 

5 

5 

2 

0 

86 

8 

7 

2 

0 

1 

84 

18 

8 

3 

2 

2 

72 

4 

3 

2 

0 

0 

91 

3 

3 

0 

1 

1 

93 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

%individuos 

Joyas 

Vivienda/ terrenos/ 
otras propiedades 

inmobiliarias 

Coche/moto 

Muebles 

Otros 

No he vendido ningún 
bien/propiedad 

AB 

A 

A A 

C 

BC 

C 

B 

B 

VENTA DE BIENES PARA AYUDAR ECONÓMICAMENTE A SUS HIJOS (I de II) 
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1 de cada 4 abuelos declara que sin su 

ayuda ni sus hijos ni sus nietos podrían 

tener una alimentación y vida digna.  
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CUÁN IMPORTANTE ES ESTA AYUDA PARA SU FAMILIA (I de II) 

P19 ¿Hasta qué punto diría que la ayuda que usted presta a sus hijos y nietos es necesaria para que sus nietos puedan seguir adelante?  

1 de cada 4 abuelos encuestados considera que sin su ayuda sus hijos/nietos no podrían tener una alimentación y vida digna. Este 
porcentaje es mayor entre los entrevistados de 50 a 65 años y aquellos que tienen nietos de 5 a 12 años.  

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 
años (B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 
años (C) 

Más de 18 
años (D) 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

25 31 19 21 30 17 21 

39 
35 

44 42 

37 

47 
38 

36 34 
37 38 

32 
36 

41 

Sin mi ayuda, mis nietos no 
podrían tener una 

alimentación y vida dignas 

\ 
/ 

Sin mi ayuda tendrían 
igualmente una 

alimentación y vida dignas 
pero con muchos sacrificios 

por parte de la familias 

Mi ayuda les permite seguir 
adelante sin tener que hacer 

muchos sacrificios 

%individuos 

B 

A 

AC 

B 
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CUÁN IMPORTANTE ES ESTA AYUDA PARA SU FAMILIA (II de II) 

P19 ¿Hasta qué punto diría que la ayuda que usted presta a sus hijos y nietos es necesaria para que sus nietos puedan seguir adelante?  

Los abuelos que más ayuda aportan a sus hijos / nietos/ que más problemas tienen para llegar a final de mes son los que indican 
que sus hijos / nietos tienen mayor dependencia de ellos.  

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final 
de mes (A) 

Me cuesta 
mucho llegar a 
final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

10 27 31 39 65 29 10 

39 

41 
39 

35 

16 

47 

35 

51 

32 30 
25 

19 

25 

55 

Sin mi ayuda, mis nietos no 
podrían tener una 

alimentación y vida dignas 

Sin mi ayuda tendrían 
igualmente una alimentación y 

vida dignas pero con muchos 
sacrificios por parte de la 

familias 

Mi ayuda les permite seguir 
adelante sin tener que hacer 

muchos sacrificios 

%individuos 

BCD 

A A AB BC 

AC 

AB 

A 

C 
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Agenda 

 

¿COMO ESTÁN AYUDANDO  ECONOMICAMENTE LOS ABUELOS ? 

¿QUE IMPLICA ESTA AYUDA PARA LOS PROPIOS ABUELOS ? 

¿COMO ESTÁ AFECTANDO ESTA SITUACIÓN DE CRISIS A SUS FAMILIAS Y NIETOS? 
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6 de cada 10 abuelos afirman que su 

situación y bienestar personal han 

empeorado a raíz de las dificultades 

económicas por las que pasa su familia. 
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CÓMO LES ESTÁ AFECTANDO PERSONALMENTE ESTA AYUDA ECONÓMICA  
QUE ESTÁN APORTANDO A SUS FAMILIAS (I de II) 

P13¿Diría usted que a raíz de la crisis y las dificultades económicas por las que pasa su familia, su situación y bienestar personal han empeorado? P14 ¿En qué 
sentido ha empeorado su situación y bienestar personal?  

1 de cada 3 declara que ha empeorado su bienestar mental, 1 de cada 4 su situación financiera y 1 de cada 10 declara que incluso ha 
empeorado su salud. 

%individuos 
SITUACIÓN Y BIENESTAR PERSONAL  

En qué sentido ha 
empeorado 

36 

25 

17 

14 

11 

35 

28 

16 

17 

10 

36 

22 

19 

11 

12 

36 

25 

18 

18 

10 

34 

26 

16 

14 

10 

36 

20 

17 

6 

14 

37 

12 

14 

10 

18 

\ 
/ 

Ha empeorado mi estado 
de ánimo/ mi bienestar 

mental 

Ha empeorado mi 
situación financiera 

Duermo menos/ duermo 
peor 

Tengo menos tiempo para 
mi 

Ha empeorado mi salud/ 
mi bienestar físico 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

Ha empeorado su situación 
y bienestar personal 57% 58% 55% 57% 58% 53% 54% 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

*Base estadística insuficiente 

D 

C 

D 

C 

AB 
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CÓMO LES ESTÁ AFECTANDO PERSONALMENTE ESTA AYUDA ECONÓMICA  
QUE ESTÁN APORTANDO A SUS FAMILIAS (II de II) 

P13¿Diría usted que a raíz de la crisis y las dificultades económicas por las que pasa su familia, su situación y bienestar personal han empeorado? P14 ¿En qué 
sentido ha empeorado su situación y bienestar personal?  

Entre los que más ayudan a sus hijos/ más dificultades económicas tienen: 7 de cada 10 indican que ha empeorado su situación y bienestar 
personal , un 50% declara que ha empeorado su situación financiera y más de un 20% su salud.  

%individuos 
SITUACIÓN Y BIENESTAR PERSONAL  

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Ha empeorado su situación 
y bienestar personal 43% 57% 60% 73% 77% 69% 34% 

En qué sentido ha 
empeorado 

22 

13 

12 

11 

4 

35 

24 

19 

13 

10 

44 

28 

19 

17 

10 

49 

42 

21 

17 

22 

45 

51 

17 

18 

7 

43 

34 

23 

17 

16 

23 

6 

9 

9 

4 

Ha empeorado mi estado 
de ánimo/ mi bienestar 

mental 

Ha empeorado mi 
situación financiera 

Duermo menos/ duermo 
peor 

Tengo menos tiempo para 
mi 

Ha empeorado mi salud/ 
mi bienestar físico 

*Base estadística insuficiente 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

A 

AB 

A 

BC 
B 

AB A A C C 
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Un 5% de los abuelos ha visto 

empeorada su alimentación. 

 

Este porcentaje se triplica entre los 

abuelos que tienen problemas para 

llegar a final de mes: un 15% de ellos 

afirma que su alimentación ha 

empeorado. 
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CÓMO LES ESTÁ AFECTANDO EN SU ALIMENTACIÓN LA AYUDA ECONÓMICA  
QUE ESTÁN APORTANDO A SUS FAMILIAS 

P13¿Diría usted que a raíz de la crisis y las dificultades económicas por las que pasa su familia, su situación y bienestar personal han empeorado? P14 ¿En qué 
sentido ha empeorado su situación y bienestar personal?  

Un 5% de los abuelos ha visto empeorado su alimentación. Está situación empeora entre los abuelos que no llegan a final de mes y son el 15% 
los que declaran que ha se ha visto afectada su alimentación.  

%individuos 
SITUACIÓN Y BIENESTAR PERSONAL  

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

Ha empeorado su situación 
y bienestar personal 57% 58% 55% 57% 58% 53% 54% 

Ha empeorado mi 
alimentación 

 
5% 6% 4% 2% 7% 2% 2% 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

*Base estadística insuficiente 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final 
de mes (A) 

Me cuesta 
mucho llegar a 
final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Ha empeorado su situación y 
bienestar personal 43% 57% 60% 73% 77% 69% 34% 
Ha empeorado mi 

alimentación 
 

3% 3% 5% 12% B 15% C 7% C 0% 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

A 
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Los abuelos están reduciendo gastos en aspectos 

básicos para poder ayudar a sus hijos y nietos: 

 

 Un 46% de los abuelos  ha reducido el gasto en 

tratamientos / servicios de salud. 

 

Un 45% de los abuelos  ha reducido el gasto en el 

consumo de luz. 
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Aunque sólo un 5% de los abuelos 

reconoce que ha empeorado su 

alimentación,  

el 46% declara que ha reducido el gasto 

en alimentación y un 15% compra 

menos productos frescos (carne, 

pescado, fruta, verdura, pan…). 
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REDUCCIÓN EN ALIMENTACIÓN, SALUD Y SUMINISTROS(I de II) 

P10. A raíz de la crisis ¿Ha reducido el gasto o ha renunciado completamente  usted personalmente a alguna de las siguientes cosas/bienes para poder 
ayudar a sus hijos?  

Productos de alimentación, salud y suministros entre los aspectos en los que más han reducido gasto. 

%individuos 

HAN TENIDO QUE 
RENUNCIAR A ALGO 

ALIMENTACIÓN Y SALUD 

Tratamientos/ servicios de salud 
(servicios de pago, dentista, póliza 

de salud, ortopedia, oculista etc) 

Productos de alimentación para 
mi/mi cónyuge 

Medicamentos 

SERVICIOS DEL HOGAR 

Luz 

Agua 

Calefacción 

Otros 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

0 

9 

0 

2 

6 

1 

0 

46 

36 

19 

43 

37 

31 

40 

46 

45 

19 

45 

43 

32 

41 

Renunciado 
completamente  

Reducido gasto 

Total 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

0 

9 

0 

2 

6 

0 

0 

43 

41 

18 

40 

37 

28 

39 

43 

49 

19 

42 

43 

28 

39 

0 

10 

0 

1 

6 

1 

0 

50 

31 

19 

46 

38 

35 

42 

50 

41 

19 

47 

43 

36 

42 

0 

11 

0 

1 

6 

1 

1 

44 

35 

21 

40 

39 

33 

42 

44 

46 

21 

41 

45 

34 

43 

0 

12 

0 

2 

6 

1 

0 

47 

36 

18 

44 

40 

33 

43 

47 

48 

18 

46 

46 

34 

43 

0 

9 

0 

1 

6 

2 

0 

45 

28 

16 

37 

32 

26 

34 

45 

37 

16 

39 

38 

28 

34 

0 

8 

0 

0 

5 

1 

0 

53 

38 

16 

48 

33 

35 

37 

53 

47 

16 

48 

38 

36 

37 

B 
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REDUCCIÓN EN ALIMENTACIÓN, SALUD Y SUMINISTROS (II de II) 

P10.   A raíz de la crisis ¿Ha reducido el gasto o ha renunciado completamente  usted personalmente a alguna de las siguientes cosas/bienes para poder 
ayudar a sus hijos?  

Mayor reducción del gasto en alimentación y servicios del hogar entre los abuelos que mayor porcentaje aportan a sus hijos  / 
nietos y los abuelos que no llegan a final de mes. 

%individuos 

HAN TENIDO QUE 
RENUNCIAR A ALGO 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

ALIMENTACIÓN Y SALUD 

Tratamientos/ servicios de salud 
(servicios de pago, dentista, póliza 

de salud, ortopedia, oculista etc) 

Productos de alimentación para 
mi/mi cónyuge 

Medicamentos 

SERVICIOS DEL HOGAR 

Luz 

Agua 

Calefacción 

Otros 

0 

6 

0 

2 

7 

0 

0 

32 

32 

7 

32 

23 

19 

24 

32 

38 

7 

34 

30 

19 

24 

0 

5 

1 

1 

4 

0 

1 

47 

35 

18 

42 

33 

31 

38 

47 

40 

19 

43 

37 

31 

39 

0 

10 

0 

4 

5 

2 

0 

60 

40 

26 

49 

54 

37 

53 

60 

50 

26 

53 

60 

39 

53 

0 

21 

0 

1 

6 

1 

0 

52 

40 

30 

56 

49 

44 

56 

52 

61 

30 

57 

55 

45 

56 

0 

15 

2 

6 

10 

1 

0 

66 

49 

37 

49 

41 

36 

46 

66 

64 

38 

55 

52 

37 

46 

0 

12 

0 

2 

8 

1 

0 

57 

42 

25 

52 

49 

40 

52 

57 

54 

25 

55 

57 

40 

52 

0 

4 

0 

0 

2 

0 

0 

25 

25 

5 

28 

21 

18 

23 

25 

29 

5 

28 

22 

18 

23 

Renunciado 
completamente  

Reducido gasto 

Total 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

C 

A 

A 

A 

A 

AB 

A 

A 

AB 

A 

AB 

A 

AB 

AB 

AB 

AB 

AB 

AB 
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REDUCCION DEL GASTO EN ALIMENTACIÓN POR PARTE DE LOS ABUELOS (I de II) 

P11 Ha comentado que ha reducido su gasto en alimentación para usted y/o su cónyuge ¿en qué modo ha conseguido reducirlo?  

Un 15% de los abuelos entrevistado indica que a reducido la compra de productos frescos. 

39 

27 

12 

4 

3 

2 

1 

Compro en sitios más 
baratos 

Compro más marca 
blanca/ marca del super 

Compro menos carne 
y/o menos pescado 

Compro menos  fruta yo/ 
menos verdura fresca 

Compro menos pan 
fresco 

Procuro/ procuramos 
comer menos cantidad 

Otros 

36 

28 

11 

3 

2 

3 

2 

43 

26 

14 

6 

5 

1 

1 

39 

28 

8 

4 

3 

2 

1 

39 

28 

14 

4 

3 

2 

2 

39 

21 

13 

5 

3 

3 

2 

46 

16 

11 

3 

3 

0 

0 

\ 
/ 

%individuos 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 
años (B) 

Menores de 5 años 
(A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

Ha reducido el gasto en 
alimentación 46% 43% 50% 44% 47% 45% 53% 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

CD D 

15% 16% 17% 10% 16% 16% 11% 
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P11 Ha comentado que ha reducido su gasto en alimentación para usted y/o su cónyuge ¿en qué modo ha conseguido reducirlo?  

A mayor porcentaje de ayuda y peor situación en el hogar mayor reducción en la compra de productos frescos. 1 de cada 3 
abuelos que no llega a final de mes ha tenido que reducir la compra de productos frescos.  

27 

12 

6 

1 

1 

1 

1 

38 

23 

13 

3 

2 

1 

1 

55 

41 

19 

7 

5 

3 

1 

44 

42 

14 

7 

7 

5 

2 

53 

46 

32 

5 

3 

7 

2 

51 

35 

15 

6 

5 

2 

2 

20 

11 

3 

1 

1 

0 

1 

%individuos 

Compro en sitios más 
baratos 

Compro más marca 
blanca/ marca del super 

Compro menos carne 
y/o menos pescado 

Compro menos  fruta yo/ 
menos verdura fresca 

Compro menos pan 
fresco 

Procuro/ procuramos 
comer menos cantidad 

Otros 

*Base estadística insuficiente 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Ha reducido el gasto en 
alimentación 32% 47% 60% 52% 66% 57% 25% 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

A AB A C C 

AB AB 

B 

B 

C 

BC 

C 

C 

C 

6% 15% 22% 20% 32% 19% 4% 

REDUCCION DEL GASTO EN ALIMENTACIÓN POR PARTE DE LOS ABUELOS (II de II) 
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Además de reducir el gasto en aspectos 

básicos, se renuncia  a actividades de 

ocio. 

8 de cada 10 abuelos prescinden o han 

reducido gasto en  hacer 

cursillos/formación y un 50% en hacer 

actividad física/deporte.  
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39 

51 

51 

40 

39 

41 

30 

28 

20 

16 

80 

81 

79 

60 

56 

28 

34 

37 

29 

23 

50 

44 

35 

23 

28 

78 

77 

72 

52 

51 

REDUCCION DEL GASTO EN OCIO POR PARTE DE LOS ABUELOS(I de II) 

P10. A raíz de la crisis ¿Ha reducido el gasto o ha renunciado completamente  usted personalmente a alguna de las siguientes cosas/bienes para poder 
ayudar a sus hijos?  

Los mayores de 65 años son los que más han renunciado a las actividades de ocio.   

%individuos 

HAN TENIDO QUE 
RENUNCIAR A ALGO 

OCIO 

Hacer cursillos/ 

talleres/formación 

Salir a comer fuera/ tomar 

algo con la familia/amigos 

Ir al 

cine/bingo/futbol/teatro 

 Hacer viajes/excursiones 

Hacer deporte/ actividad 

física 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años (B) 
Menores de 5 

años (A) 
De 5 a 12 años 

(B) 
De 13 a 17 años 

(C) 
Más de 18 años 

(D) 

32 

40 

41 

33 

27 

47 

38 

34 

22 

21 

79 

78 

75 

55 

49 

Renunciado 
completamente  

Reducido gasto 

Total 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

26 

31 

33 

27 

17 

52 

45 

40 

24 

26 

78 

76 

73 

51 

42 

34 

42 

44 

35 

29 

46 

36 

33 

22 

21 

80 

79 

76 

57 

49 

41 

55 

53 

40 

41 

37 

27 

22 

16 

13 

78 

83 

75 

56 

55 

58 

64 

61 

55 

58 

25 

19 

16 

13 

5 

83 

83 

77 

68 

63 

A 

A 

A 

B 
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P10.   A raíz de la crisis ¿Ha reducido el gasto o ha renunciado completamente  usted personalmente a alguna de las siguientes cosas/bienes para poder 
ayudar a sus hijos?  

Los abuelos con mayores problemas para llegar a final de mes son los que mayor reducción del gasto han tenido y mayor 
renuncia a las actividades de ocio. 

%individuos 

HAN TENIDO QUE 
RENUNCIAR A ALGO 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 
Renunciado 
completamente  

Reducido gasto 

Total 

OCIO 

Hacer cursillos/ 

talleres/formación 

Salir a comer fuera/ tomar 

algo con la familia/amigos 

Ir al 

cine/bingo/futbol/teatro 

 Hacer viajes/excursiones 

Hacer deporte/ actividad 

física 

33 

37 

44 

36 

26 

45 

38 

31 

18 

13 

78 

75 

74 

54 

39 

25 

34 

32 

24 

23 

54 

39 

41 

27 

22 

79 

73 

73 

51 

45 

33 

41 

42 

30 

29 

51 

45 

36 

29 

29 

84 

86 

78 

59 

58 

42 

54 

53 

47 

35 

35 

28 

26 

12 

26 

77 

83 

78 

59 

60 

49 

41 

47 

29 

27 

33 

33 

28 

19 

24 

81 

75 

75 

48 

51 

40 

52 

51 

39 

32 

48 

36 

33 

24 

25 

87 

88 

84 

64 

56 

18 

24 

26 

26 

21 

50 

42 

38 

19 

16 

68 

66 

63 

45 

37 

AB 

AB AB 

B 

AB 

B 

AB 

B 

REDUCCION DEL GASTO EN OCIO POR PARTE DE LOS ABUELOS(II de II) 
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Agenda 

 

¿COMO ESTÁN AYUDANDO  ECONOMICAMENTE LOS ABUELOS ? 

¿QUE IMPLICA ESTA AYUDA PARA LOS PROPIOS ABUELOS ? 

¿COMO ESTÁ AFECTANDO ESTA SITUACIÓN DE CRISIS A SUS FAMILIAS Y NIETOS? 

 



Julio, 2015. 

 45 

4 de cada 10 abuelos declara que el ambiente 

en su familia ha empeorado a raíz de la crisis. 

 

1 de cada 10 de abuelos opina que hay más 

tensiones entre los miembros de la familia. Esta 

proporción se dobla en los hogares con 

mayores dificultades. 
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IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE EL AMBIENTE FAMILIAR 

El 41% de los entrevistados afirma que la crisis y las dificultades económicas están afectando al ambiente familiar. Cuanto más 
aportan de sus ingresos para ayudar a sus familiares o cuanto más les cuesta llegar a final de mes, mayor es el porcentaje de 
hogares donde ha empeorado el ambiente familiar.  

%individuos 

30 

12 

11 

28 

11 

11 

32 

13 

10 

30 

12 

11 

30 

10 

12 

30 

12 

4 

36 

11 

10 

Estamos desanimados/ 
preocupados 

Compartimos menos 
momentos alegres 

Hay más tensiones entre 
nosotros 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

Ha empeorado el 
ambiente en la familia 41% 39% 43% 40% 41% 37% 45% 

\ 
/ 

P15. ¿Diría usted que a raíz de la crisis y las dificultades económicas, el ambiente en su familia ha empeorado? P16. ¿En qué sentido ha empeorado  el 
ambiente en su familia?  

En qué sentido ha empeorado 

21 

4 

7 

24 

12 

7 

34 

20 

11 

48 

16 

23 

36 

17 

26 

34 

15 

11 

22 

7 

6 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

Estamos desanimados/ 
preocupados 

Compartimos menos 
momentos alegres 

Hay más tensiones entre 
nosotros 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final 
de mes (A) 

Me cuesta 
mucho llegar a 
final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Ha empeorado el ambiente 
en la familia 26% 36% 50% AB 61% AB 54% C 47% C 29% 

En qué sentido ha empeorado 

C C 

A A 

BC 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 
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Un 9% de los de los abuelos declaran que  la 

raíz de las dificultades económicas, la 

alimentación de sus nietos ha empeorado.  

 

Este porcentaje se triplica entre los abuelos que 

no llegan a final de mes.  

 



Julio, 2015. 

 48 

P17. ¿Y cómo diría que esta situación afecta a sus nietos? Diría que… 

Un 10% de los de los abuelos declaran que sus nietos han empeorado su alimentación. Este porcentaje aumenta hasta el 26% 
entre los abuelos que no llegan a final de mes.  

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años (B) 
De 13 a 17 años 

(C) 
Más de 18 años 

(D) 

Ha empeorado su 
alimentación 

9% 6% 12% 5% 10% 13% 14% 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final 
de mes (A) 

Me cuesta 
mucho llegar a 
final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Ha empeorado su 
alimentación 3% 6% 17% A 13% A 26% BC 9% 3% 

(n= 78) (n= 70) (n= 49) (n= 40)* (n= 60) (n= 52) (n= 77) 

*Base estadística insuficiente 

A A A A 

IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE LA ALIMENTACIÓN DE LOS NIETOS 
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Un 20% de los abuelos reconoce que sus nietos 

han dejado de ir al comedor escolar. 
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P18. Por lo que usted sabe ¿han renunciado sus nietos a algunas de las siguientes cosas debido a la situación económica familiar?  

Un 20% de los abuelos reconoce que sus nietos han dejado de ir al comedor escolar. El 23% de los hogares con nietos de 5 a 12 
años han dejado de ir al comedor escolar. Cuanto mayor aportación de sus ingresos al hogar hacen y cuanto peor es su situación 
personal mayor porcentaje de nietos tienen que han dejado de ir al comedor escolar.  

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años (B) 
De 13 a 17 años 

(C) 
Más de 18 años 

(D) 

Han dejado de ir al 
comedor escolar 

20% 19% 22% 13% 23% 19% 23% 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final 
de mes (A) 

Me cuesta 
mucho llegar a 
final de mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

Han dejado de ir al 
comedor escolar 18% 15% 32% AB 21% 28% C 26% C 11% 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

A A 

  

IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE LA ALIMENTACIÓN DE LOS NIETOS 
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A partir de los 5 años, es cuando los nietos 

notan más las dificultades familiares. 

 

Un 27%  de abuelos reconoce que sus nietos 

han tenido que renunciar a actividades 

organizadas por la escuela. 

 

Un 10% declara que sus nietos han visto 

reducido el gasto en  tratamientos de salud. 
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IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE EL BIENESTAR DE LOS NIETOS (I de IV) 

P18. Por lo que usted sabe ¿han renunciado sus nietos a algunas de las siguientes cosas debido a la situación económica familiar?  

La crisis afecta en múltiples actividades y necesidades de los nietos además de alimentación, incluyendo actividades escolares y 
tratamientos de salud. 

%individuos 

27 

25 

15 

14 

10 

3 

52 

Han dejado de participar 
en actividades organizadas 

por la escuela 

Han dejado de realizar 
actividades extraescolares 

Llevan siempre/ casi 
siempre la misma ropa 

Han dejado de hacer 
actividades son sus amigos/ 

otros niños 

Han dejado/ reducido el 
gasto en algún tratamiento 

de salud 

Han dejado 
completamente los estudios 

Nada de lo anterior 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años 

De 5 a 12 años De 13 a 17 años Más de 18 años 

24 

21 

11 

12 

8 

2 

61 

30 

31 

19 

17 

13 

5 

42 

17 

18 

13 

10 

6 

0 

66 

30 

28 

14 

15 

10 

0 

49 

32 

28 

18 

22 

18 

9 

40 

26 

23 

20 

16 

17 

8 

44 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

A 

A 

B 
BCD 

A 

A 

A 

A 

A 

A 

AB 

A 

A 



Julio, 2015. 

 53 

P18. Por lo que usted sabe ¿han renunciado sus nietos a algunas de las siguientes cosas debido a la situación económica familiar?  

En las familias con mayores dificultades,  los nietos están renunciado a más actividades ya  necesidades básicas como la salud o 
ropa/ calzado. 

%individuos 

24 

24 

11 

9 

9 

1 

54 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

22 

21 

15 

12 

7 

4 

60 

32 

32 

19 

17 

13 

5 

45 

32 

29 

16 

23 

16 

4 

42 

30 

29 

32 

27 

16 

5 

51 

33 

31 

17 

15 

13 

4 

43 

17 

17 

7 

9 

6 

2 

65 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

Han dejado de participar en 
actividades organizadas por 

la escuela 

Han dejado de realizar 
actividades extraescolares 

Llevan siempre/ casi siempre 
la misma ropa 

Han dejado de hacer 
actividades son sus amigos/ 

otros niños 

Han dejado/ reducido el 
gasto en algún tratamiento 

de salud 

Han dejado 
completamente los estudios 

Nada de lo anterior CD 

B 

AB 

B 

C 

BC 

BC 

B 

C 

C 

C 

C 

IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE EL BIENESTAR DE LOS NIETOS (II de IV) 



Julio, 2015. 

 54 

 

La crisis afecta  también en la relación con los nietos y en 
su comportamiento: 

 

Un  16% de los abuelos afirman que sus nietos 

discuten más con los padres. 

Un 12% de los abuelos opina que sus nietos han 

bajado su rendimiento escolar. 
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P17. ¿Y cómo diría que esta situación afecta a sus nietos? Diría que… 

A media que los nietos son mayores estos son más conscientes de la situación familiar y mayor consecuencias negativas sufren. 

18 

16 

15 

12 

9 

9 

7 

6 

62 

Están más tristes/ 
desanimados 

Discuten más con sus padres 

Están más enfadados/ 
irritables 

Ha bajado su rendimiento 
escolar 

Son menos comunicativos/ se 
han cerrado más en sí mismos 

No están a gusto en casa 

Tienen comportamientos que 
no son buenos para ellos 

Discuten más conmigo/ sus 
abuelos 

No son conscientes de la 
situación, de momento no les 

afecta 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD DE LOS NIETOS EN EL HOGAR 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(C) 

Más de 18 años 
(D) 

12 

11 

12 

8 

7 

7 

6 

6 

74 

25 

22 

19 

16 

12 

10 

9 

7 

49 

9 

8 

9 

6 

5 

5 

6 

4 

78 

18 

15 

17 

13 

9 

9 

7 

6 

60 

30 

32 

23 

26 

21 

14 

11 

12 

38 

25 

28 

29 

21 

18 

12 

9 

8 

40 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

%individuos 

A 

A 

A 

A 

B 
BCD 

CD 

A 

A 

A 

A 

AB 

AB 

A 

AB 

AB 

A 

A 

A 

AB 

AB 

AB 

AB 

A 

IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE EL BIENESTAR DE LOS NIETOS (III de IV) 
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P17. ¿Y cómo diría que esta situación afecta a sus nietos? Diría que… 

La situación de los nietos es peor en los hogares con mayores dificultades.  

6 

7 

4 

6 

7 

10 

2 

2 

78 

PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final de 
mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

15 

12 

10 

11 

5 

5 

5 

4 

70 

25 

20 

23 

16 

13 

8 

10 

6 

49 

35 

30 

32 

17 

16 

12 

15 

17 

40 

27 

11 

21 

19 

13 

5 

8 

10 

60 

24 

22 

19 

13 

10 

10 

9 

9 

52 

7 

8 

8 

8 

8 

8 

4 

2 

77 

(n= 78) (n= 70) (n= 49) (n= 40)* (n= 60) (n= 52) (n= 77) 

%individuos 

Están más tristes/ desanimados 

Discuten más con sus padres 

Están más enfadados/ irritables 

Ha bajado su rendimiento 
escolar 

Son menos comunicativos/ se 
han cerrado más en sí mismos 

No están a gusto en casa 

Tienen comportamientos que 
no son buenos para ellos 

Discuten más conmigo/ sus 
abuelos 

No son conscientes de la 
situación, de momento no les 

afecta 

*Base estadística insuficiente 

A 

A 

A 

A 

CD CD 

AB 

A 

AB 

AB 

AB 

C 

C 

C 

C 

AB 

C 

IMPACTO DE LA CRISIS SOBRE EL BIENESTAR DE LOS NIETOS (IV de IV) 
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Los abuelos tienen una visión pesimista del 

futuro de sus nietos: 

 

4 de cada 10 abuelos prevé que el futuro de sus 

nietos será peor que ahora.  
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VISIÓN DEL EL FUTURO DE SUS NIETOS SEGÚN LOS ABUELOS (I de II) 

P19B. Ante esta situación ¿cómo ve el futuro de sus nietos? 

4 de cada 10 encuestados ve el futuro de sus nietos peor que ahora y 2 de cada 10 lo sigue viendo muy difícil. 

%individuos 

42 

29 

19 

3 

3 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

3 

Peor que ahora 

Mejor que ahora 

Muy difícil / Tendrán que 
esforzarse más / Trabajar más / 

Estudiar más 

No van a poder estudiar 

No va a haber puestos de 
trabajo 

Incierto 

Tendrán que buscar trabajo en el 
extranjero 

Tendremos que seguir 
ayudándoles 

No quiero pensar en ello 

Igual que ahora 

Otros 

No sabe / No contesta 

TOTAL EDAD ABUELO EDAD NIETOS 

Entre 50  
y 65 años (A) 

Más de 65 años 
(B) 

Menores de 5 
años (A) 

De 5 a 12 años 
(B) 

De 13 a 17 años 
(c) 

Más de 18 
años (D) 

36 

32 

19 

3 

2 

2 

4 

4 

2 

2 

1 

4 

48 

25 

20 

3 

4 

3 

1 

0 

1 

1 

1 

3 

39 

32 

20 

2 

1 

4 

0 

3 

2 

1 

1 

3 

42 

28 

20 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

2 

1 

4 

45 

23 

21 

4 

5 

1 

4 

1 

1 

1 

3 

1 

50 

22 

19 

2 

7 

3 

4 

0 

1 

0 

1 

2 

\ 
/ 

(n= 504) (n= 270) (n= 234) (n= 190) (n= 301) (n= 139) (n= 77) 

A 

B 

B 

B 

A 

A 

A 

AB 

A 
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PORCENTAJE DE AYUDA SITUACIÓN PERSONAL 

10% (A) 20% (B) 30% (C) 40% o más (D) No llego a final  
de mes (A) 

Me cuesta mucho 
llegar a final de 

mes (B) 

Sin demasiadas 
dificultades (C) 

VISIÓN DEL EL FUTURO DE SUS NIETOS SEGÚN LOS ABUELOS (II de II) 

P19B. Ante esta situación ¿cómo ve el futuro de sus nietos? 

Los abuelos que mayor porcentaje de sus ingresos aportan a sus hijos / nietos o tienen más dificultades económicas ven peor el 
futuro que el resto de abuelos. 

%individuos %individuos 

35 

43 

13 

1 

1 

5 

1 

4 

1 

1 

2 

2 

39 

27 

30 

4 

3 

1 

2 

1 

1 

2 

0 

3 

49 

21 

17 

3 

3 

0 

1 

1 

4 

1 

2 

5 

49 

19 

13 

2 

4 

3 

6 

3 

1 

0 

2 

5 

49 

22 

14 

1 

5 

0 

5 

0 

0 

3 

0 

14 

45 

25 

24 

2 

3 

2 

3 

1 

1 

1 

2 

2 

35 

36 

15 

3 

2 

4 

1 

3 

2 

1 

1 

3 

(n= 147) (n= 165) (n= 101) (n= 91) (n= 47) (n= 262) (n= 195) 

Peor que ahora 

Mejor que ahora 

Muy difícil / Tendrán que 
esforzarse más / Trabajar más / 

Estudiar más 

No van a poder estudiar 

No va a haber puestos de 
trabajo 

Incierto 

Tendrán que buscar trabajo en el 
extranjero 

Tendremos que seguir 
ayudándoles 

No quiero pensar en ello 

Igual que ahora 

Otros 

No sabe / No contesta 

BCD 

AC 

ACD 

A A 

A 

BC 

C 

C 

B 
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1 2 3 PRELIMINAR RESULTADOS CONCLUSIONES 

Agenda 
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Conclusiones >> 

¿Cómo están ayudando  económicamente los abuelos?  

Los abuelos aportan 290€ en media al mes  ayudar a sus hijos / nietos.  

  2 de cada 10 abuelos destinan un 40% o más de sus ingresos mensuales a ayudarles y un 10% 
de los entrevistados se ha visto en la necesidad de vender algún bien de su propiedad para 
ayudar a sus hijos / nietos. 

Los abuelos están proporcionando ayuda de múltiples formas:  

La mitad de los abuelos dan de comer /cenar cada día o varios días en semana a 
sus hijos o nietos. 

1 de cada 3 pagan les proporción una cantidad económica de forma regular 

1 de cada 10 abuelos ha acogido la familia de su hijo en su casa. 

1 de cada 4 abuelos declara que sin su ayuda ni sus hijos ni sus nietos podrían tener una 
alimentación y vida digna.  

Datos clave sobre la situación de los abuelos que ayudan a sus hijos a raíz de la crisis:  
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Conclusiones >> 

¿Qué implica esta ayuda para los propios abuelos?  

6 de cada 10 abuelos afirman que su situación y bienestar personal han empeorado a raíz de 
las dificultades económicas por las que pasa su familia. 

Un 5% de los abuelos ha visto empeorada su alimentación: este porcentaje se triplica entre los 
abuelos que tienen problemas para llegar a final de mes: un 15% de ellos afirma que su 
alimentación ha empeorado. 

Los abuelos están reduciendo gastos en aspectos básicos para poder ayudar a sus hijos y 
nietos:  

 Un 46% de los abuelos  ha reducido el gasto en tratamientos / servicios de salud. 

 Un 45% de los abuelos  ha reducido el gasto en el consumo de luz. 

 Aunque sólo un 5% de los abuelos reconoce que ha empeorado su alimentación,  
el 46% declara que ha reducido el gasto en alimentación y un 15% compra menos 
productos frescos (carne, pescado, fruta, verdura, pan…). 
 
 

Datos clave sobre la situación de los abuelos que ayudan a sus hijos a raíz de la crisis:  
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Conclusiones >> 

¿Como están afectando las dificultades económicas  

al ambiente familiar y a sus nietos?  
4 de cada 10 abuelos declara que el ambiente en su familia ha empeorado a raíz de la crisis. 

1 de cada 10 de abuelos opina que hay más tensiones entre los miembros de la familia. Esta 
proporción se dobla en los hogares con mayores dificultades. 

En relación a sus nietos, un 9% de los de los abuelos declaran que  la raíz de las dificultades 
económicas, la alimentación de sus nietos ha empeorado y un 20% de los abuelos reconoce 
que sus nietos han dejado de ir al comedor escolar.  

Un 27%  de abuelos reconoce que sus nietos han tenido que renunciar a actividades 
organizadas por la escuela y un 10% declara que sus nietos han visto reducido el gasto en  
tratamientos de salud. 

La crisis afecta  también en la relación con los nietos y en su comportamiento: Un  16% de los 
abuelos afirman que sus nietos discuten más con los padres y un 12% de los abuelos opina que 

sus nietos han bajado su rendimiento escolar. 

En este contexto, los abuelos tienen una visión pesimista del futuro de sus nietos: 4 de cada 10 
abuelos prevé que el futuro de sus nietos será incluso peor que ahora.  

Datos clave sobre la situación de los abuelos que ayudan a sus hijos a raíz de la crisis:  
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